

# 核心报道 In-Depth

关键词·大部制

南京大部制改革正式启动,权威人士回应热点问题

## 住建委等大部门谁监督?

昨天上午,南京召开全市机构改革动员大会(改革方案详见快报昨日报道)。会上,新组建、调整机构的牌子已经发放到位,标志着南京政府机构改革的正式启动和实施。会后,市委召开了新闻发布会,邀请了市委组织部、市编办的相关负责人就政府机构改革工作的相关情况进行了通报。

□快报记者 鹿伟

### 热点1

#### 为何要设这些新面孔? 大城市配置“大城管”

南京大部制改革方案出炉后,部门机构的调整成为市民热议的话题。为什么要新组建一些机构?为什么要这样设置?昨天的发布会上,市编办主任夏小方进行了解释。

“这38个机构总体上可以分成几类:一类是上级规定的,中央到省对这一轮的机构改革都有一些安排,比如市人事局与市劳动和社会保障局的组合;一类是结合南京的实际,同时吸取兄弟城市过去的一些成功经验设置的,比如说市城市管理局。”夏小方说。

#### 市城市管理局 强化执法的需要

夏小方表示,对于南京这样一个特大型城市来说,城市管理一直以来就是社会关注的重点。“像我们的同类城市都是这样设置,通过这样一个机构来进一步强化城市执法的效果和效率。”市城市管理局挂市城市管理行政执法局的牌子,这表明它拥有行政执法权,过去的城管执法这一支队伍还是在城市管理局。

此外,在这一轮改革中进一步集中了管理权限,比如把市政公用局和园林局的一些管理职责全部整合到市城市管理局。同时,在城市管理局和行政执法局里面还设有一支队伍,即行政执法总队,通过这个总队来进一步加强执法队伍建设。

#### 市投资促进委员会 投资工作新探索

承担统筹协调全市投资促进、民营经济发展、口岸协调服务责任的市投资促进委员会,对于市民来说是个“新面孔”。为什么要设置这样一个部门呢?夏小方表示,近几年南京的经济发展比较快,但是在投资方面,与一些先进城市相比还不是很到位。因此,“这次我们想通过政府机构改革调整,通过政府作用解决长期以来南京金融发展过程中存在的一些突出问题。”夏小方说。

#### 市金融发展办公室 为金融企业服务

与市投资促进委员会相类似,市金融发展办公室也是一张“新面孔”。夏小方表示,组建这个部门主要是为南京的金融企业、金融机构服务。他坦言,南京过去在金融服务方面做得还不够,所以在本次机构改革中,市委市政府把市金融发展办公室作为政府工作部门单独设置,希望这个部门能发挥作用解决长期以来南京金融发展过程中存在的一些突出问题。“应该说这是一个创新。”夏小方说。

#### 市监察局 全市层面强化职能

在此次新组建及调整部门的名单中,市监察局赫然在列。然而,目前南京市政府的工作机构中就有市监察局,为什么要将其单独列出来?“主要是为了强化监察局的职能,这也是这一轮机构改革当中与其他城市有所区别的一点。”夏小方表示,市监察局原来是市委纪律检查机关合署办公的机构,这次将其列入市政府工作部门序列,不计个数,主要是进一步突出强化三方面的督察职能。即强化对全市年度工作目标完成的督察;重大决策执行的督察,例如关系民生的重大事项、包括一些突发事件的处理;专项工作和重大项目推进等情况的督察。

#### 如何体现南京特色?

### 城市建设全归住建委,省内市大多没有

这次政府机构改革是如何体现南京特色的机构设置?夏小方用“大、新、优、严”这几个字来概括了改革的特点。

“大”不是说大部门制,而是改革的力度大。当然具体的体现方式是探索实行职能有机统一的大部门制度,但最终反映的改革的力度大。”夏小方举例说,将房产局、建委、市政公用局、市政

基础设施等凡是建设的职能全部整合到住建委,“这在全省大多数城市是没有的,这是一个很典型的特点。”

夏小方表示,长期以来在体制机制中有一些障碍阻碍着政府职能的发挥,因此要突破、要创新。“当然政府创新是一件很难的事情,政府机构也不能天天变化,因此就要用创新的思维、用政

府的转型来探索尝试。”他举例说,商务局里面明确了要承担现代服务业发展统筹的职能。“现代服务业是什么,一些专家学者还不一定能解释清楚,但是这是南京今后发展转型的一个重点领域,因此要做一些探索,可能成功可能失败,但总得尝试,这在其他城市可能没有。”

“这次机构改革是和干部

优化配置结合在一起的,这和其他城市也有区别。把机构改革和优化干部配置这么紧密地结合在一起,在全省包括其他一些城市的机构改革当中南京是有特点的。”夏小方说。最后一点特点,夏小方认为是“严”。例如,在数量上,严格控制政府工作部门;在“三定”工作上,严格执行上级的规定。

#### 如何监管集中的权力? 如何防止“扯皮”?

### 大处室相互制衡,设置社建委统筹民生

对于整合权力资源比较多的住房和城市建设委员会,有人担心权力过多难以监管,因为其本身既有工程建设,也有工程监管的职能。这样一种兼具运动员与裁判员身份的机构,其监管职能会不会随着权力的集中而弱化呢?

夏小方表示,“市委市政府也注意到了这个问题,住建委里整合了工程审批、立项、建设、监管等职能,因此在‘三定’工作中会通过不同的大处室制来相互制衡。”此外,他表示,还有市监察局、媒体、网络等的监督。

此次的改革一直强调更加关注民生,除了新组建了一些与民生相关的部门外,夏小方透露说,市委在社会建设上,还将建立市委社会建设工作委员会,它的主要任务就是代表市委对关系民生的各个重大工作进行统筹协调,在各

个部门的“三定”方案中,将有几个硬性的要求,例如城乡统筹怎么执行,民生问题怎么解决,“虽然各个部门情况不同,但是把关注民生、强化关注民生、服务民生的职能作为各个部门的职能要求,是我们工作中要充分体现的。”

#### 》专家点评

#### 省委党校教授刘长江: 机构改革 关键靠人的主动性

“这次的政府机构改革对于精简政府机构、提高政府效能、切实转变政府职能有着重要的意义。”昨天,江苏省委党校、党史党建教研部副主任刘长江教授告诉记者,在看到政府机构改革带来的一系列积极影响时,还应该清醒地认识到,政府工作人员的工作作风、工作态度的重要性。

刘长江表示,目前政府部门确实存在着“多头管理”的现象,例如城建、市容、市政等部门的职能交叉,“该管的不管,不该管的争着管,这势必造成工作效能的低下。”他认为此次组建市住房和城乡建设委员会、城市管理局等部门十分必要,因为整合了资源,明确了职能,今后工作也将更高效。

“机构、制度很重要,但关键的工作还得靠人,领导干部工作的主动性、预见性很重要。”刘长江举例说,当年建造城西干道时,相关部门说是可以使用五十年,可现在还没用到五十年,就准备炸了。“希望通过资源整合,相关部门规划实施大型项目时能从长远考虑,从老百姓的需求出发。”

对于新组建的市投资促进委员会,刘长江表示,投资涉及的委很大,由政府规范、引导很有必要。“现在过剩的资金往股市、楼市投,其中一个原因就是没有更好的出路。由专门的政府部门统筹协调全市投资促进、民营经济发展、口岸协调服务,无疑可以引导好资金的流向。”

#### 南大教授严强: 权力分工制衡 有待清晰

江苏行政学会副会长、南大公共事务与政策研究所所长严强表示,作为江苏最后一个进行大部制改革的城市,南京的政府机构改革有合有分,并注重解决民生问题,这是一个很好的开始。但同时他也表示,大部制目前还处于探索阶段,因此,改革中不免存在权力制衡不清晰的现象。

“有合有分是南京的一大特点,这次整合了部门资源,改变了过去职能重复、交叉的现象,这有利于政府效能的提高。”严强表示,金融危机后,南京组建市金融发展办公室,这是南京的一大特点,也是南京顺势而为的结果。同时,他认为,新组建的市住房和城乡建设委员会以及市人力资源和社会保障局,从其职能要求看,体现了关注民生的原则。

“大部制改革还有一个任务就是明晰权力分工。”严强表示,从大部制的任务看,决策权、执行权、监督权应该有所明确并相互制衡。或许目前全国的大部制改革都处于探索阶段,严强表示,南京大部制改革的这一任务似乎还不太清晰。

机构设置:凡是城市建设的全部整合到住建委,全省大多数城市没有;对于这种大部门,会设置不同大处室相互制衡权力。

人员任命:各部门正职任命经过全面考核、民主推荐和民主测评、酝酿研究、差额考察、两轮票决、依法任命六道程序产生。

## 大处室来制衡

各部门正职任命要经差额考察两轮票决

### 58岁不再任一把手

昨天快报还报道了26个部门新任“一把手”亮相的消息。记者了解到,此次南京市政府机构改革共涉及38个政府机构行政正职的任命,那么这些干部是如何选出来的呢?尤其是南京市一中校长吴晓茅升任教育局局长,备受关注。

#### 大部制改革各部门正职任命程序

##### 1 全面考核

1月中旬,市委组织10个考核组,对涉及这次机构改革的领导班子和领导干部进行了全面考核,广泛听取了干部群众的意见和建议,全面掌握了领导班子运行情况和领导干部履职情况,特别是一把手的履职情况。

##### 2 民主推荐 民主测评

3月8日,市委召开全市负责干部大会,对机构改革中新组建机构和因年龄、任职年限等原因需要新提名的行政正职人选,共18个职位,进行了差额民主推荐,同时对现有涉及机构改革部门的41名行政正职进行了民主测评。

##### 3 酝酿研究

市委根据推荐、考核的情况,广泛听取方方面面意见,经过通盘考虑、反复比选、审慎研究,提出了市政政府机构行政正职人选建议方案。

##### 4 差额考察

3月中旬,市委组织了5个考察组,对需要提拔的6个政府机构行政正职共12名人选,以及挂牌机构等6名正职人选,进行了组织考察。

##### 5 两轮票决

3月24日,市委相继召开常委会和全委会,研究了市政政府机构行政正职人选,并进行了票决。其中,6个拟提拔职位的12名人选在全委会上进行了竞岗陈述,市委全委会对他们进行了差额票决。

##### 6 人大常委会 依法任命

按照法定程序,3月31日,市人大常委会审议并表决通过了38个政府机构行政正职的任命。

#### 竞聘上岗:

吴晓茅任教育局长,经验和党派身份是加分点

南京市第一中学校长吴晓茅此次获任南京市教育局局长,从“校长”变“局长”颇受关注。对于这样的任命,组织部门是怎样考虑的?市委组织部副部长郑跃奇介绍说,“选南京的教育局局长一定要选熟悉基础教育的同志,而且要有比较扎实的专业积累和丰富的教育经验,正是出于这样一种考虑,在选教育局局长时,我们把眼睛盯在了南京几所重点名校中,南京有‘4+1’所名学校,他们在这次选择教育局局长的人选。”

据悉,吴晓茅长期在教育战线,先后任多所学校任教,既是语文特级教师、学科带头人,同时也是南师大的硕导,此外,他还是民进南京市委负责人。郑跃奇说,“市委一直在关注培养吴晓茅,在这次民主推荐时,也有不少同志推荐他,那么经过组织考察,确认他是合适人选之一,最后在全委会上,他跟另外一名校长进行了同台竞职陈述,最后通过差额票选,吴晓茅最后胜出。”郑跃奇认为,这次教育局长的任命体现了市委用人理念的独特性,突出了岗位专业性的要求。

#### 优化结构:

26位“一把手”中,党外干部、女干部多

郑跃奇表示,同等条件下,注重选拔党外干部、女干部。例如,在26位新获任命的“一把手”中,就有5位女干部,包括南京市统计局局长徐翠华、南京市物价局局长徐宇、南京市人民政府侨务办公室主任朱晓煜等。而来自民主党派派的干部则包括新任南京市卫生局局长胡万进,他是农工党员、农工民主党南京市委副主委;新任南京市教育局局长吴晓茅,他是民进南京市委副主委。

通过这次调整配备,市政府38个机构行政正职的平均年龄降低了2岁,女干部从2人增加到5人,党外干部从1人增加到2人,具有大专以上学历的34人,占总数的89.5%,上升13.3个百分点,其中具有研究生学历或硕士学位的17人,

#### 部门交流:

原物价局局长将任住建委副主任

在干部交流方面,郑跃奇介绍说,南京重视在全市范围内配置干部资源,打通区县、部门和企事业单位之间干部交流的渠道。这次38

占44.7%,上升16.1个百分点。

#### 年轻化: 58岁不再任正职

在公开的任免名单中,不少人会发现,58岁的市管正职一把手在这次改革当中不再担任现职领导岗位。此外,还有1963年12月31日前出生的市管副职领导干部也不再担任现职领导干部。

对于职级的调整,郑跃奇表示,这是事业发展的需要。“在配置38个政府机构领导班子时,不仅要考虑现在,更要着眼于未来。”

#### 平稳过渡: 及时沟通很重要

新任领导干部如何适应新的岗位实现平稳过渡?据悉,市委书记朱善璐在昨天的动员大会上表示,共产党员是最讲原则和感情的,对于调整工作岗位的工作人员,相关的领导要及时做好沟通工作,确保实现顺利平稳过渡。郑跃奇表示,任务比较重的是“一把手”,他们要很好地理解市委市政府对这次机构设置总的把握,同时要根据新机构的新职能来尽快搭建工作班子。而大处室的建立则要跟新任的领导班子特别是“一把手”相结合。

据介绍,与政府机构改革相对应的大处室制和区县县政府机构改革,在动员大会后也将准备开始推行。郑跃奇表示,前期市政府机构改革的的同时,实际上区县的改革已经做了反复的策划,大量的准备工作已经基本就绪,包括部门的大处室设置。

快报记者 鹿伟

老公章已停用,新部门牌子还没来得及挂

## 供水就业买房子 百姓办事该找谁?

“现在起,我们的老公章就停用了。”昨天,南京市市政公用局等多个部门对记者表示,机构改革正式启动,“老公章”也随着调整后的“老部门”终结使命。而昨天上午领回来的单位新牌子还没来得及挂上去……一切有待“三定”方案落实、机构改革到位。那么,老百姓要办事,应该找谁去?

#### 住房城建市政绿化,这些都找住建委

此次大部制改革,新成立的南京市住房和城乡建设委员会职能大了不少,建工局撤销,职能合并进来;市政、园林、市容环卫等牵涉的建设职能整体划归住建委,而南京市房管局更名为住房保障局,作为二级局归到住建委体系。

以前,城建大多数项目建设、立项等归建委管,房屋建筑工程质量、工地安全管理等跟建筑有关的归建委局管;市内道路、高架桥等管养建设部分归市政公用局管;保障性住房、房地产行业等则是房管局管……而新成立的住建委职能,将统筹城乡基础设施建设,环境建设、住房保障和建筑业发展的职责。

#### 自来水天然气公交出租车,不归市政管了

南京市市政公用局在这次改革中被撤并,其中,公交、出租车的管理职能划归到了交通运输局;自来水、天然气、液化气等管理职能也将移交到新的部门。因为“三定”(定职责、定内设机构、定人员编制)方案还没落实到位,还有部分职能没有划定。

“南京市市政公用局的公章已经停用了。”有关人士分析,其中与建设相关的处室可能会划到住建委,如市政工程建设处、市政质检站等,而供节水管理处、燃气管理处、公用处等分管供水、供气的处室职能目前还没有确定归哪里。

据业内人士分析,归属市城市管理局的可能性比较大,因为属于城市管理的范畴,不属于建设的范畴。而市政设施综合养护管理处等,也基本明朗归属到市城市管理局。

相关人士称,改革归改革,对于供水、供气企业本身完全没有影响,可以平稳过渡,市民请放心。

#### 就业培训社保考公务员,“一站”就搞定

人事和劳动部门新组建南京市人力资源和社会保障局后,老百姓办事有何变化?昨天,有关人士告诉记者,现在他们正在抓紧做好定职责、定内设机构、定人员编制和领导任职的“三定”工作,但可以肯定的是,老百姓办事今后将更加方便,人事劳动保障业务将实行“一站式”服务,不用再多头跑了。

该人士告诉记者,国家及江苏省人力资源和社会保障厅的组建是学习的范本,基本上会按照这个框架去搭建。比如省人力资源和社会保障厅设立了20个内设机构,其中办公厅、政策法规处、规划处、劳动保障处、人事处等一些职能重合的部门合并,另外新成立了人力资源市场处、就业促进处等,就业促进处的职能范围就覆盖了原先劳动分管的农村劳动力、下岗失业人员和人事分管的高校毕业生,将根据这些对象制定就业规划和年度计划、就业援助等。另外新挂牌的公务员局,则专门负责公务员分类、录用、考核、奖惩、任用、培训、辞退等方面的政策规定,拟订事业单位工作人员参照公务员法管理办法和聘任制公务员管理办法,并组织招聘和监督检查。

从去年起,原南京市劳动和社会保障局重新规划了办公场所区域功能设置,将分散在五个地方的就业、培训、鉴定、社保、维权等办事处,全部集中到水西门市人力资源市场和社会保障服务大楼,楼内设置15个业务窗口,88个服务席位,形成“5分钟劳动保障服务圈”,用人单位和劳动者在一个楼内5分钟就能办理完所有的劳动保障业务。而原南京市人事局的对外窗口如职称评定、人事代理、档案托管等,基本上都在北京东路63号的人才大厦里。而今后,市人力资源和社会保障局将推进“大窗口”服务模式,继续扩大综合服务项目和规模,实现服务窗口全功能化。

#### 园林景区旅游,到河西去找旅游园林局

北京西路1-1号,鼓楼公园旁一幢幽静的白色办公楼,是南京市园林局所在地,不过这个局很快就不复存在。新组建的旅游园林局,“估计会到现在的旅游局那里办公,也就是河西的新城大厦;新成立的市城市管理局,听说可能也会搬到河西。”一位知情人士透露。

“我们手头该做什么事,还是做什么。反正改革之后,这些工作也要继续。”园林局绿化管理处的工作人员告诉记者,比如正常的行道树检

快报记者 孙兰兰 项凤华 鲍铭东